

学科简报



——教育专辑

厦/门/大/学/嘉/庚/学/院/图/书/馆/编

2023/10(上)

主编：王株梅 | 总第97期
编辑：江小燕

厦门大学嘉庚学院二十周年庆

20th ANNIVERSARY

XIAMEN UNIVERSITY TAN KAH KEE COLLEGE

2003
2023



目录

【校庆专栏】

回望建校 20 年砥砺耕耘的风雨历程	1
校庆体育类活动、各院系活动等最新安排出炉!	1
滴! 您有一份来自母校图书馆的邀请函	2
文化盛宴, 献礼校庆, “方寸书香”——中外藏书票作品展在图书馆开展	2
传书育人, 献礼校庆! 副院长戴一峰教授捐赠四千三百余册文献资料	3
校庆大礼包, 来了!	3

【教育热点】

学位法草案初审: 学术不端行为或被撤销学位证书	4
为什么不让进? 大学校园应不应该对社会开放?	4
国内首个生成式 AI 安全指导性文件明确 31 种风险	5
教育部公布最新二级学科和交叉学科名单	5

【数说教育】

近 1/4 应届本科生选择西部就业	6
全球首个“高等教育强国指数”发布	6

【学者之声】

邬贺铨院士: 为青年科技人才成长创造更好环境	7
北大学者: 取消本科毕业论文抽检势在必行	7

【交流之窗】

宁可不上排行榜, 这所高校也要打破“工科理科化”	8
上海市大学生社区创课大赛启动	8

【教育锐评】

以数字化开辟教育发展新赛道	9
言为士则、行为世范的道德情操	9

【网海拾贝】

「00 后」整顿学术圈: 导师, 师兄师姐一个都不放过	10
学术界有自己的电子榨菜: 《她为什么换了导师》	10

【校庆专栏】

回望建校 20 年砥砺耕耘的风雨历程

来源：20 周年校庆网 发布时间：2023-10-16

10 月 21 日，对于“嘉”人们来说，是一个具有重要意义的日子。1874 年的这一天，校主陈嘉庚先生出生；2003 年的这一天，全国唯一以“嘉庚”命名的高校——厦门大学嘉庚学院揭牌成立。今年的 10 月 21 日，在校主陈嘉庚先生诞辰 149 周年纪念日，我校将举办建校 20 周年庆典活动。让我们一起回望建校 20 年砥砺耕耘的风雨历程和求索进取的辉煌足迹吧。

全文链接：

<https://20.xujc.com/20nlc/list.psp>

校庆体育类活动、各院系活动等最新安排出炉！

来源：20 周年校庆网 发布时间：2023-10-13

为了激发全校师生员工和广大校友爱校、兴校、荣校的热情，学校将举办丰富的庆祝活动，除了传统的庆祝大会、校庆文艺晚会、校友歌会、办学成果展之外，学校还将发布《嘉人嘉语与嘉园故事》校庆纪念文集等校庆专辑，举办近 50 场校庆学术讲座、近 60 场院系庆祝活动等。校庆体育类活动、各院系活动等最新安排出炉！

全文链接：

<https://mp.weixin.qq.com/s/c3T3KzBMKoEEMrIeWr71fw>

滴！您有一份来自母校图书馆的邀请函

来源：厦门大学嘉庚学院图书馆 发布时间：2023-10-18

岁至芳华，情系“嘉”园。今年正值我校建校 20 周年，图书馆迎 20 周年校庆系列活动，诚邀您的参与。

活动内容	日期	地点
“过去·现在·未来：我与图书馆的故事”征集活动	10 月	线上征集
“方寸书香——中外藏书票作品展”启动仪式	10 月 18 日	图书馆三楼西侧展厅
张亦春教育发展基金会元宇宙数字图书馆捐赠仪式	10 月 21 日	图书馆三楼中庭
“嘉”人共话·阅读人生校友问答留言活动	10 月 21 日	图书馆门口
“君回嘉园来，共话嘉园事”校庆系列之校友访谈	10 月 21 日至 22 日	——
“嘉”有能人：校友分享会	10 月底至 11 月	图书馆

文化盛宴，献礼校庆，“方寸书香”——中外藏书票作品展在图书馆开展！

来源：厦门大学嘉庚学院图书馆 发布时间：2023-10-19

为庆祝厦门大学嘉庚学院建校 20 周年，10 月 18 日中午，由图书馆和机电工程与自动化学院联合主办的“方寸书香”——中外藏书票作品展启动仪式在图书馆三楼西侧展厅举行。嘉庚学院副院长谢火木、藏书票收藏家安小锋、机电工程与自动化学院院长方亮、教师吴安岚、吴建华、李艳菲、图书馆馆长王株梅及我校近百名师生出席活动。

全文链接：

<https://mp.weixin.qq.com/s/Xumx-dz3r464VQL0zM5GcQ>

传书育人，献礼校庆！副院长戴一峰教授捐赠四千三百余册文献资料

来源：厦门大学嘉庚学院图书馆 发布时间：2023-10-12

欣逢嘉庚学院建校 20 周年，厦门大学嘉庚学院副院长戴一峰教授向图书馆捐赠了四千三百余册珍贵的中外文藏书和文献资料。

所捐图书资料涵盖哲学与人文社会科学的诸多领域，内容涉及福建地方历史、中国社会经济历史、城市史、海外华侨华人历史、中外关系史、中国海关史以及文学艺术经典作品等诸多方面，另有《近代中国海关与中国财政》《区域性经济发展与社会变迁》《厦门海关历史档案选编》等其个人论著，具有较高学术价值。

全文链接：

<https://www.jgxy.xmu.edu.cn/info/1n6r6qzn.html>

校庆大礼包，来了！

来源：厦门大学嘉庚学院 发布时间：2023-10-16

四季流转，又至好时节。喜迎“嘉园”20周年校庆，校庆限定表情包、头像框、PPT模板，今日正式上线！用上专属表情包，换上定制头像框，存好校庆元素PPT模板，来为亲爱的“嘉”庆生吧！

全文链接：

<https://mp.weixin.qq.com/s/vu8a3xNUYLkMBEGnhw-5iw>

【教育热点】

学位法草案初审：学术不端行为或被撤销学位证书

来源：中国人大网 发布时间：2023-10-11

8月28日，学位法草案提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。受国务院委托，司法部部长贺荣对学位法草案作了说明。贺荣指出，全国人大常委会1980年公布的学位条例为培养社会主义现代化建设急需的高层次人才提供了有力的法治保障。随着我国进入新发展阶段，为贯彻落实党中央、国务院决策部署，解决学位管理工作中存在的问题，有必要在现行学位条例基础上，抓紧制定学位法。

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/510055.shtm>

为什么不让进？大学校园应不应该对社会开放？

来源：法治日报 发布时间：2023-10-10

今年十一期间，山东枣庄的宗女士带孩子来北京旅游，本想去几所著名高校参观，让孩子感受下大学校园文化，不料却吃了“闭门羹”——需要提前预约，且需要由本校学生以“亲友探访”为名进行预约。

不仅仅是北京，《法治日报》记者近日采访了解到，不少游客近期在各地旅游时都遇到了高校不对社会人员开放的问题。很多人对此有疑问：大学校园为什么不开放，到底应不应该对社会开放？

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/509960.shtm>

国内首个生成式 AI 安全指导性文件明确 31 种风险

来源：澎湃新闻 发布时间：2023-10-13

10月11日，全国信息安全标准化技术委员会官网发布《生成式人工智能服务安全基本要求》（征求意见稿），面向社会公开征求意见。这是国内首个专门面向生成式 AI 安全领域的规范意见稿，也是对今年7月推出的《生成式人工智能服务管理暂行办法》的支撑。征求意见稿首次提出生成式 AI 服务提供者需遵循的安全基本要求，涉及语料安全、模型安全、安全措施、安全评估等方面。

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/510167.shtm>

教育部公布最新二级学科和交叉学科名单

来源：教育部 发布时间：2023-10-09

根据工作安排，现将截至2023年6月30日完成备案的学位授予单位自设二级学科和交叉学科名单公布如下。根据《研究生教育学科专业目录（2022年）》，本名单对原风景园林学、医学技术、工商管理、公共管理、图书情报与档案管理、艺术学理论、音乐与舞蹈学、戏剧与影视学、美术学等一级学科及其下设二级学科和依托上述一级学科设置的交叉学科进行了相应调整。之前已按原二级学科或交叉学科入学学生的培养仍按原学科执行。

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/509888.shtm>

【数说教育】

近 1/4 应届本科生选择西部就业

来源：中国科学报 发布时间：2023-10-13

日前，麦可思研究院公布的《中国本科生就业报告》（就业蓝皮书）数据显示，近年来西部地区对应届大学生的吸引力在增强。2022 届本科毕业生中，近 1/4 选择西部地区就业，较五年前上升了 1.5 个百分点；西部生源中近 3/4 毕业后留在西部就业。成都、西安、重庆是吸纳应届本科生就业较多的 3 个城市。

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/510159.shtm>

全球首个“高等教育强国指数”发布

来源：中国科学报 发布时间：2023-10-14

10 月 14 日，2023 “高等教育强国指数”发布，数据显示：全球高等教育发展区域差异大，美国一枝独秀，中国领跑第二方阵。

“高等教育强国指数”由全国高校信息资料研究会研制、中国人民大学评价研究中心与中国人民大学教育学院提供数据和技术支撑。据悉，这是全球首个高等教育强国指数，在全球高等教育治理上发出了中国声音。

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/510219.shtm>

【学者之声】

邬贺铨院士：为青年科技人才成长创造更好环境

来源：科学网微信公众号 发布时间：2023-10-10

科技是国际竞争的重要领域，关系到国家的发展甚至存亡。近年来，中国的科技发展很快，投入也逐步增加。2022年，我国科技投入占GDP的比重已经达到2.55%，接近甚至超过一些发达国家的水平。

基础研究是科技创新的基石。党的二十大报告提出，要加强基础研究，突出原创，鼓励自由探索。我国基础研究投入尽管近年来增加较快，但占比仍然相对较低，2022年为6.32%，而一些发达国家则达到15%甚至20%的水平，差距比较明显。此外，在投入来源上，我国的基础研究基本靠财政特别是中央财政的资金支持，国外则有很多企业牵头做基础研究。

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/509991.shtm>

北大学者：取消本科毕业论文抽检势在必行

来源：中国科学报 发布时间：2023-10-11

随着秋季学期的开始，刚刚升入大四的本科生即将面临其在本科阶段最大的考验——完成本科毕业论文。针对2022—2023年度全国本科毕业论文（设计）的抽检工作已于今年8月启动。国庆节前夕，有关部门针对本科毕业论文抽检信息平台的使用，进行了专门的培训研讨。

与硕士以及博士论文抽检工作类似，本科毕业论文抽检工作以“保证本科人才培养基本质量”为出发点。这在发布于2020年的《本科毕业论文（设计）抽检办法（试行）》中已进行了强调。在抽检比例方面，该文件提出“本科毕业论文抽检每年进行一次，抽检对象为上一学年度授予学士学位的论文，抽检比例原则上应不低于2%”。

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/510065.shtm>

【交流之窗】

宁可不上排行榜，这所高校也要打破“工科理科化”

来源：中国科学报 发布时间：2023-10-10

今年3月，一场全校范围的大学习、大讨论在安徽工程大学拉开序幕。讨论主题只有一个——“关于贯彻落实《中国科学报》头版刊登的《屈从论文 难下工厂 “工科理科化” 亟待扭转》”。事关学校生存、发展的问题被频频提及。

讨论主题中提到的文章是《中国科学报》在今年两会期间刊发的一篇由曹德旺等25位科学家、企业家联合署名的呼吁文章。为何一篇媒体文章会引来地方高校如此强烈的反馈？过去的6个月，安徽工程大学又做了哪些大刀阔斧改革？

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2023/10/509954.shtm>

上海市大学生社区创课大赛启动

来源：中国教育报 发布时间：2023-10-13

近日，“协创共学”2023年上海市大学生社区创课大赛暨第六届闵行区邻里中心创课大赛正式启动，这也是上海首次启动全市规模的大学生社区创课大赛。本次大赛以“鼓励青年学生服务社区”为基本定位，发动高校大学生积极参与社区创课大赛，分层分类、逐步产出和孵化一批接地气、有创意的家门口公益好课，引导青年学生把创课作业提交到社区大舞台上。

全文链接：

https://edu.gmw.cn/2023-10/13/content_36890394.htm

【教育锐评】

以数字化开辟教育发展新赛道

来源：人民日报 发布时间：2023-10-13

加快建设教育强国，推进教育数字化是重要内容。党的二十大报告对办好人民满意的教育作出重要部署，强调要“推进教育数字化”。习近平总书记在主持中共中央政治局第五次集体学习时指出：“教育数字化是我国开辟教育发展新赛道和塑造教育发展新优势的重要突破口。”习近平总书记的重要论述，深刻揭示了教育数字化的关键作用，为我们把握新一轮科技革命和产业变革深入发展的机遇、建设教育强国指明了方向和路径。

全文链接：

https://edu.gmw.cn/2023-10/13/content_36890164.htm

言为士则、行为世范的道德情操

来源：光明日报 发布时间：2023-10-09

百年大计，教育为本。教师是立教之本、兴教之源，承担着传道授业解惑的重要职责。今年教师节，习近平总书记致信全国优秀教师代表，深刻阐释中国特有的教育家精神，其中一个重要内容就是“言为士则、行为世范的道德情操”。这为广大教师恪守高尚道德情操，担当教育强国建设使命提出了明确要求，指明了前进方向。新时代新征程上，迫切需要广大教师树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，做精通专业知识的“经师”、具有高尚情操的“人师”。

全文链接：

<http://edu.people.com.cn/n1/2023/1009/c1006-40091050.html>

【网海拾贝】

「00 后」整顿学术圈：导师，师兄师姐一个都不放过

来源：文科学术精选 发布时间：2023-10-10

在看过了无数的「00 后整顿酒桌文化」、「00 后整顿职场」这类热搜之后。总算是轮到了「00 后整顿学术圈」。这群朝气蓬勃的新时代青年，正带着 TA 们尚未被社会规则荼毒的独立思维，唯事实和效率至上的行事标准，和初生牛犊不怕虎的坦荡锐气，对着那些游走在科研领域中的隐性规则和人情世故重拳出击。

全文链接：

https://mp.weixin.qq.com/s/VY-ngMhgJu_o5yeZj0pz9g

学术界有自己的电子榨菜：《她为什么换了导师》

来源：谷粉学术 发布时间：2023-09-28

学术圈有自己的娱乐小说，近日，一名博主在社交网络平台分享一篇硕士研究生论文《她为什么换了导师》走红网络。

9 月 25 日，红星新闻记者在中国知网查询到了这篇名为《她为什么换了导师——一项导生关系的案例研究》的论文，论文显示作者为华东师范大学教育学相关专业 2014 级的学生。该论文为硕士研究生学位论文，于 2017 年完成。红星新闻记者从华东师范大学教育学系两位硕士毕业生处获悉，该论文作者确实曾在华东师大教育学系就读研究生，该论文知网下载量已超过 7000。

全文链接：

<https://mp.weixin.qq.com/s/DNVNVWuCzpHAH1OG8xgStg>

厦门大学嘉庚学院二十周年庆

20th ANNIVERSARY

XIAMEN UNIVERSITY TAN KAH KEE COLLEGE

2003
2023



· 联系我们 ·

信息咨询部：0596-6288320

e-mail：ckzxlib@xujc.com

主页网址：library.xujc.com

官方微博：



微信公众号：

